

# CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Miércoles 8 de Julio de 1874.

Numero 4290.

## PARTE OFICIAL.

Dia 4 de Julio.

La Gaceta de hoy publica:

Dos decretos del ministerio de Gracia y Justicia nombrando para la plaza de oficial de secretario de la clase de terceros de dicho ministerio, á D. Antonio Anna y Espinosa de los Monteros, oficial que ha sido del cons. jo de Estado; y concediendo la jubilacion á D. Lorenzo del Busto, magistrado que fué de la audiencia de la Habana, y supernumerario de la de Barcelona, en la actualidad cesante.

Otro decreto del ministerio de Ultramar referente á los presupuestos de gastos é ingresos de la isla de Cuba para el año 1874.

**GUERRA.** La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias:

**Nabarra.**—El general en jefe desde Tafalla, en telegrama de ayer tarde, manifiesta que habia llegado á Logrono un convoy de los heridos que quedaron en Abarzua, los cuales han sido entregados por los carlistas, y quedan aun en dicho punto unos 40, que no han podido ser trasladados desde luego por su estado de gravedad.

**Castilla la Vieja.**—El comandante militar de Avila participa la captura de dos facciosos con armas de la pequena partida ya disuelta por el alcalde y vecinos de Adanero, persiguiéndose activamente á los demas.

**Andalucia.**—El gobernador militar de Huelva dice que entre los carlistas aprehendidos en Almonestar se encuentran el titulo de general D. Juan Blanes y el vecino de Carmona D. José Veloz Bracho.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Madrid 3 de Julio de 1874.

Segun mis informes las declaraciones hechas ayer por el duque de la Torre en el seno del Consejo de minis-

## FOLLETIN.

### DIARIO

#### DEL SITIO DE BILBAO.

(CONTINUACION.)

He en cambio han trocado las tornas, pues tras de no haber ninguna nueva favorable han menudeado las peladillas sobre todo por la tarde, de una manera rabiosa, calmándose al nochecer y hora en que generalmente lo hacen sin dula para irse á mereudar. Te aseguro que la carencia absoluta de parte y con licencia que antes conseguí mos tener, y que desde el dia 4 del pasado, en que se supo habia entrado una mujer hancitada por completo, nos tiene aburridos. Se conoce que el corlan que han establecido sobre todo para la entrada, es tan riguroso, que nadie puede franquearlo, y sin embargo, esos mismos dejan pasar ganado y otros comestibles.

tro no tienen tanta importancia como se le habia dado en un principio limitándose á algunas generalidades: sobre la conveniencia de atraer las clases conservadoras y reunir todos los partidos liberales en el pensamiento comun de combatir al carlismo.

El duque de la Torre salió anoche mismo para la Granja y pasado mañana se trasladará tambien á dicho punto el ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Martinez.

En los últimos consejos de ministro se ha tratado de un asunto importante que ofrece serias dificultades refiriéome al asunto del ejército. Es evidente que para acabar con el carlismo se necesita la material ocupacion militar de las Vascongadas y Navarra y de muchos distritos de Cataluña, Aragón y Valencia. Para ello es indispensable aumentar en cien mil hombres el ejército y de aquí la necesidad de un nuevo llamamiento de reservas. Dicen que al efecto se piensa en hacerlo á los mozos de veinte á treinta años que esta medida encontrará seguramente muchos obstáculos no siendo el menor lo que aumentaría el contingente de las facciones con los mozos prófugos.

Se asegura que el ejército del Norte va á recibir un refuerzo de treinta mil soldados y que para evitar entran en acción los batallones visonnes se procurará que los cuerpos veteranos se completen en con mozos de la última reserva mezclando así los soldados viejos con los nuevos.

El periódico carlista El Cuartel Real da cuenta de la batalla del 27 exagerando considerablemente su resultado pues supone que el ejército tuvo cuatro mil bajas cuando en realidad apenas llegan á mil quinientas. Don Carlos ha hecho marqués de Abarzua á Mendiri y á Dorregarria la gran cruz de San Fernando.

Aunque se habla mucho con referencia á cartas de haber sido diezados algunos prisioneros en Estella y fusilados hasta 27 es lo cierto que la noticia no se confirma ni está en conformidad con la conducta de los carlistas de entregar los heridos que quedaron en Abarzua.

Continua el cambio de generales en el ejército del Norte. Los que estaban al frente de los tres cuerpos se-

¿Puedes explicarte esto? Tenemos fuera mas de seis confidentes; algunos hace ya mes y medio, y ninguno vuelve. Apenas se pasa dia que no mandemos alguno, pero es raro el que consigue forzar las avanzadas, y los que lo consiguen no vuelven. Supon tú lo triste que para nosotros será el estar completamente á oscuras de lo que en el resto del mundo pasa, y mas aun el ignorar siquiera lo que ocurre á dos leguas de nuestras avanzadas. Todos los dias nos acostamos con la esperanza de saber algo al siguiente, y nunca se realizan nuestros deseos; en fin, alguna vez ha de ser, y en el interin armámonos de paciencia. Ya las mujeres se van resignando y habitando, y en prueba de ello te diré que se las ve haciendo labor en la puerta de la calle.

Después de todo esto, lo nuevo de esta guerra es el que no respeten los hospitales, de los que ha sido preciso sacar á parte de los enfermos, siendo ya varios los heridos en sus camas y algunos de gravedad; y eso que el punto ó puntos en que se hallan colocados (Cruz y San Juanes) parece no habían de

ñores Echregüa, Martinez Campos y Rosell, han sido reemplazados, y lo serán tambien varios de los que mandaban divisiones.

Los que vienen del Norte hacen grandes elogios de la artillería y de la caballería y algunos creen que debe hacerse mas rigurosa la disciplina en la infantería sobre todo en los momentos de batalla.

Conforme van bajando las esperanzas de los alfonsinos crecen la de los partidarios de una solucion monárquica en favor de la duquesa de Montpensier. Se ha notado que los antiguos montpensieristas de la union liberal forman rancho á parte de los unionistas alfonsinos capitaneados por el señor Cánovas del Castillo. En el entiero del General Concha iban en grupos distintos y como haciendo alarde de ello.

Ademas se ha observado que cierta elevada dama cuyas opiniones pueden significar algo en la marcha política no oculta sus simpatias á la opinion citada y los maliciosos creen que la acogida cordial hecha por el presidente del poder ejecutivo en Francia al marqués de la Vega de Armijo se debe principalmente á las opiniones montpensieristas del citado marqués y á la influencia que en la nacion vecina tiene hoy la familia Orleans.

Esperase que pronto reanuden las operaciones en el Norte y se cree que el general Moriones haya avanzado ya con su cuerpo de ejército en direccion á Estella.

## La Crónica Meridional.

### CUESTION DEL DIA.

Las ilusiones de los carlistas platonicos y el empeño que muestran por dar al contratiempo ocurrido en el Norte proporciones que rayan en lo absurdo, nos sugieren algunas observaciones que vamos á trasladar al papel, par desmentir lo que estos falsos noticieros esparcen por todas partes.

¿Quá hemos tenido sensibles pérdidas; quién esperaba otra cosa teniendo que conquistar posiciones que por sí solas bastaban para detener un formidable ejército? ¿Pues qué, los car-

ofrecer dificultad para que así fuera, maxime viendo como respetan las casas de los consu- les ingles y francés, que son las de Zumelzu y Billabaso, en el Arbol Gordo, en cuyas cercanías no ha caído hasta ahora ningun proyectil, á pesar de llover liastantes sobre la estacion y puntos mas próximos. No sé si te he dicho ya que los enfermos del hospital militar, gran parte de ellos, fueron transportados al primer piso de casa de Pepe Landecho. Afortunadamente son contados los heridos que ha habido estos últimos dias, y no creyaya habido ningun muerto, así como tambien tenemos que dar gracias á Dios de que el estado sanitario del pueblo no puede ser mejor.

(7 de Febrero)

La noticia semi-oficial y confirmada por varios conductos, de que el duque de la Torre se halla al frente del ejército en Somorrostro, viniendo tarde á reanimar el espíritu público, haciendo en el efecto que causa el acate en una lámpara que se va extinguir lo

listas que las defienden no arrojan plomo y metralla sobre nuestro valiente ejército que á pecho descubierto tiene que tomarlas y arrojar de ellas al enemigo que sabe que en las inmediaciones de Estella está su total derrota; para nunca mas volver á levantar la cabeza?

Que hay generales, gefes y oficiales heridos y muertos ¿saben esos falsos propagadores lo que esto quiere decir? pues solamente nos manifiesta que como soldados valientes cada cual está en su puesto despreciando la vida atacando de cerca al enemigo, y como el plomo no respeta grados ni condecoraciones, es muy sencillo que caiga un general, un brigadier, un oficial, como cae un soldado, pero eso no puede impedir en manera alguna la victoria del ejército que solo ponen en duda los mal intencionados.

Téngase entendido, por si hay algun fabulador que lo ignore, que para cada mártir de la libertad que perezca salen ciento para reemplazarle, y que antes de consentir el triunfo del absolutismo, la España liberal sucumbiria; no es posible pensar siquiera que la causa carlista palse triunfante no solamente en España, sino de las inmediaciones de Estella; allí sucumbirá para nunca mas levantarse ese fantasma absolutista que á la sombra de la impunidad y del crimen se ha querido convertir en gigante temerario, imponernos su voluntad.

Pues qué ¿es que no circula ya por nuestras venas la sangre hirviente de tantos mártires de la honra patria? ¿no hanido al Norte bravos militares que sabrán dejar bien puesta nuestra honra y salvar nuestras libertades?

Si los españoles de hoy no reniegan de su origen, son los valientes á fallides de siempre, los que vencerán en mil batallas, los que arrojarán de su suelo la media luna, y áfirmamente, los que pareciéndoles aun estrecho el viejo mundo para contener todas sus glorias, buscaron y conquistaron otro nuevo.

El pueblo español tiene muy presente los hechos y las obras del absolutismo en otras épocas y no puede

De hemos suponer que al tomar esa determinacion contará con todos los elementos necesarios para que tenga un pronto fin este inicuo y cobarde bombardeo, que á poco que continúe va á convertir el pueblo en ruinas, siendo aun mas sensibles las desgracias que causará. El dia de ayer fué el mas aciago; una bomba penetró por una de las ventanas de una casa de Bilbao la Vieja, matando á una niña é hiriendo gravemente á sus padres, que tal vez hayan fallecido hoy; otras se introdujeron tambien en una confiteria de la calle de Cinceturria, pasando por encima del tejado de la antigua carniceria, y causó otras tres víctimas. Un casco de granada nuestra que estaba en el almacén también á un carabinero, y por último, otro casco de bomba hirió mortalmente á un guardia civil en la calle de la Tendería; ya ves si fué desgraciado, y pudo serlo mucho mas.

(Se continuará)

consentir caer nuevamente en sus garras que como hambriento lobo estiene para hacerle presa de su codicia.

Hacerle retroceder á siglos anteriores! ¿acaso no recordamos sin ir mas lejos, lo ocurrido en 1832 cuando los absolutistas para embrutecer al pueblo ordenaron la clausura de las Universidades, y la creacion de una escuela de tauromaquia; cuando la enseñanza se entregó á los frailes; la de los nobles á los jesuitas y la del pueblo á los mendicantes; cuando se prohibieron todos los libros liberales; los cátedráticos ilustrados fueron privados de enseñar y hasta la Universidad de Cervera llegó á decir por boca de su rector estas horribles palabras: «¡Lejos de nosotros la funesta mania de pensar!»

Por otra parte ¿qué significaría el triunfo de D. Carlos? ¿vendría á señalar una era de paz y de estabilidad?

Supongamos que, no ahora, pues eso es tan absurdo que ni en hipótesis puede admitirse, sino en la época de la insurrección cantonal hubiera aquel partido conseguido el triunfo de merced á las divisiones entre los republicanos; á la escasez de fuerzas del gobierno, á la indisciplina de las tropas y al terror de las clases conservadoras; ¿qué habria sucedido?

Demos de barato que D. Carlos provisto de una buena y numerosa caballería y de una poderosa y bien servida artillería, cosas que jamás conseguirá á no ser por el milagro de algún santo de los que invocan sus fanáticos parciales; hubiera avanzado por las llanuras de Castilla y sin dificultad se hubiera posesionado de Madrid instalándose en el suspirado palacio de Oriente; admitamos, y es mucho admitir, que hubiese vencido la insurrección federal, tomar á Cartagena, reducir á la obediencia la escuadra, destruir hasta el último resto del ejército liberal, y someter á las grandes poblaciones de España; figurémonos que ya los carlistas dominan en todas partes, que tienen en su mano todas las fuerzas del poder que han hecho morir á algunos liberales, que tienen á otros en presidio y á la mayor parte en el destierro; que la tribuna está cerrada, que no hay mas prensa que la de ese partido, que la voluntad de su imbécil rey y de los cortesanos que á este rodean se cumple en toda la nacion; ¿habian por eso fundado una situación duradera? Veámoslo á la ligera.

Nadie negará que hay en ese partido dos tendencias divergentes; una la de los que disgustados del sistema constitucional, atribuyen todos los males de la patria al parlamentarismo, y creen hallar en un absolutismo ilustrado el remedio de esos males; otra la del neo-catolicismo, la que no se contenta con menos que con la preponderancia de la Iglesia sobre el Estado, la que se niega á toda innovacion y á toda reforma, y anhela organizar la sociedad sobre las mismas bases que la Revolucion destruyera. La primera tendencia es la de los militares que sostienen esa causa, la de los que algo piensan y algo valen; la segunda es la de los clérigos, la de los fanáticos, que es sin embargo, la que constituye la fuerza de todo, la que ha levantado en masa la poblacion rural de las provincias del Norte y la que despues de la victoria habria impuesto por completo sus ideas.

Disgustados de la preponderancia del neo-catolicismo, los que llamaremos realistas puros se habrian colocado enfrente del elemento clerical y como son dos tendencias irreconcilia-

bles, habrian producido una de dos cosas: ó que D. Carlos accediera á los deseos de los realistas en cuyo caso los neo-católicos habrian tomado por candidato á su hermano D. Alfonso, ó que se apoyara por completo en los neos con lo cual, disgustado el elemento militar, daria principio á una serie de pronunciamientos, tanto mas fáciles de realizar, cuanto que los vascongados, es decir, el gran apoyo del elemento clerical habrian vuelto á sus hogares segun sus fueros y costumbres, y el ejército se compondría de reclutas de todas las provincias de España, ó lo que es igual, de gente refractaria al carlismo en su inmensa mayoría.

De un modo ó de otro, pues, y aun admitiendo suposiciones que por lo favorables á esa causa rayan en absurdas lejos de ser el carlismo una solución definitiva, seria tan inestable, tan insegura, tan efímera, que solo pasaría por nuestro país como una epidemia asoladora.

Pero ténganse presente todas las consideraciones que al principio de estas líneas hemos espuesto y desmintamos con nuestro heroico esfuerzo la calumniosa impostura de los que se atreven á sospechar siquiera que hemos degenerado de nuestra noble raza.

En cuanto á los carlistas platónicos, opongamos todos la mayor sensatez á su conducta procaz, contestémosles con el mas solemne desprecio y no les concedamos siquiera el honor de nuestro odio.

Sabemos que hay una noticia importante de la guerra. Parece que el dia 3 del actual cayó sobre Teruel con su faccion el cabecilla Marco, apoderándose de varias de las primeras casas de la poblacion.

Los 170 guardias civiles que habia de guarnicion en ella unidos á los voluntarios y vecinos de la misma en número de unos 2.000 sostuvieron con los carlistas algunas horas de fuego consiguiendo hacer á estos abandonar la poblacion causándoles mas de 40 muertos entre ellos un Comandante, sobre 100 heridos y unos 200 prisioneros: las pérdidas de los defensores han sido insignificantes puesto que ascienden á unos 12 ó 15 entre muertos y heridos.

Dice «La Política:»

«Esta mañana se ha procedido á abrir el testamento cerrado que otorgó el marqués del Duero el 27 de marzo último, al partir para el Norte, cuyo documento revela las altas notas del ilustre general, y es como un presentimiento del triste fin que le aguardaba en su campaña.

El general declara en dicho testamento no tener mas que una hija única, la actual marquesa de Sardoal y de Revilla, condesa de Cancelada, á quien instituye por única y universal heredera del remanente de todos sus bienes y haberes.

Lega el tercio de ellos á su nieto D. Manuel Carvajal, hijo de los marqueses de Sardoal, y el quinto á su señora hermana doña Carmen.

Dispone que su cadáver no sea embalsamado; que en el templo se le coloque en el suelo con cuatro blandones; que se le diga una misa de cuerpo presente; sin aparato ni ostentacion de ningun género; que se le condicea en hombros de cuatro soldados, y que en la colonia, fundada por él en la provincia de Málaga llamada San Pedro Alcántara, se levante un modesto mausoleo, en donde se depositarán sus restos, juntamente con los de su esposa.»

LA GUERRA CIVIL.

Lodosa, 30.

Han sido fusilados en Estella 27 soldados del ejército republicano de los heridos y rezagados, mientras D. Carlos y su esposa asistan á un *Te Deum* en la iglesia. Dorregaray queria diezmar á todos, pero desistió de su propósito, y ha enviado despues los heridos á Logroño con los oficiales de sanidad militar.

Los carlistas han sufrido mucho, y ya tenían todo preparado para marchar por Ercal á Ecala y las Amezcuas. En Ecala tenían ya la caja y efectos mas importantes, y todos se suponian vencidos, porque en efecto se hallaban cercados, no quedándose mas que una salida, y tenían un ataque simultáneo por los Arceos, en cuyo caso no habria quedado un carlista en Estella.

Ha muerto el coronel carlista Eguieta y están gravemente heridos el brigadier Fontecha y el coronel Cavero. Cuando los carlistas vieron que no les atacaban por Villatuerta ni por Montejurra, corrieron todas sus fuerzas al boquete de Muro y Murugarren, por donde el ejército republicano ganaba la entrada del valle de Estella. Confiesan todos que el ataque fué duro y peligroso y que los carlistas hacen conjeturas á su modo como los republicanos tambien, segun su modo de ver.

Los carlistas quieren justificar los fusilamientos hechos por que dicen que nuestros soldados fusilaron 7 ú 8 en Abarzuza, pero esto no es verdad. Confiesan que han tenido 200 bajas, pero se acercan á mil, y eso que solo los navarros han salido á pecho descubierto. Están muy envalentonados y cometen algunos actos de ferocidad injustificable. Hace pocos dias martirizaron y mataron á unos pobres buhoneros que se ganaban la vida vendiendo géneros al ejército.

Procuren ustedes levantar el espíritu liberal para que se dé mas impulso á las operaciones y se envíen refuerzos.

Tafalla, 30.

El general en jefe ha suspendido su venida desde Tudela para venir con todos los refuerzos.

Esta tarde se ha municionado á la artillería.

Al anocheecer se ha recibido en el estado mayor general un oficio de los carlistas, proponiendo se vaya á recoger al convento de Irache 250 heridos de nuestro ejército, procedentes de la accion del 27, con la condicion de que vaya á recogerlos la Cruz roja.

Tafalla 1.ª

A las nueve de la mañana ha llegado el general Zavala, con el general Ceballos y brigadieres Ahumada y otro que no recuerdo.

El general Moriones es esperado con las fuerzas que vienen á reforzar este ejército.

A las diez de la mañana han salido los carros necesarios para la conduccion de los 250 heridos que en Irache tienen los carlistas. Con ellos va el médico mayor, Sr. Landa, inspector de la Cruz roja.

La mayor parte de las bajas de nuestro ejército en los dias 25, 26 y 27, las ha sufrido el tercer cuerpo.

El regimiento de Ramales es, de todos los que han entrado en fuego, el que mas ha padecido.

La herida del capitán de estado mayor Sr. Gonzalez Solisto, que en el principio se creyó grave, afortunadamente ha perdido este carácter.

Esta tarde á las dos y media salen en tren especial para esa los generales Echagüe y Martinez Campos.

El general en jefe, al recibir á todo el cuartel general, generales, jefes y oficiales, ha manifestado que su principal deseo y el único es el terminar la guerra civil.

Vitoria, 2.

Hoy se ha aproximado el cabecilla Muñeca hasta el pueblo de Castillo. Han salido en su persecucion dos compañías y miñones, haciéndole marchar precipitadamente con cien hombres. Carlos VII y su esposa pasaron el 29 por Alsásua á Estella, y en esta se asegura que los prisioneros que en Muro hicieron los carlistas, fueron fusilados en Estella. En el campo de Abarzuza y pueblos inmediatos, despues de retirarse nuestras tropas, han sido cobardemente asesinados

los heridos, tomando gran parte en estos crímenes los paisanos y mujeres.

Santander, 2.

El teniente comandante de los voluntarios montañeses participa desde Ramales, con fecha de ayer, que teniendo noticia que los aduaneros carlistas se hallaban en los alrededores de las ventas de Valnera, de Quico de la Sal y la Ventilla, propúsose por si mismo enterarse de la situacion. Al efecto tomó las medidas convenientes para asegurar la sorpresa de los carlistas.

Con el mayor sigilo, y al frente de la fuerza de su mando dirigiéndose por vedadas desusadas, llegó á las dos de la madrugada á la vista de las citadas casas, hallándose al lado de Valnera el jefe de los aduaneros: observóse que dos horas despues llegaban cinco de estos á la Venta Nueva, donde apenas entraron, los voluntarios cercaron las dos ventas y á la voz de «alto» rompieron el fuego, resultando de la refriega dos aduaneros muertos, dos prisioneros y un mal herido que logró fugarse; sin que por parte de los voluntarios haya que lamentar desgracia alguna.

El mismo comandante dice que en toda la linea de Carranza queda solamente el cabecilla Tomás Palacios con su partida.

Esta mañana ha entrado en Ramales una fuerza de 40 carlistas, mandada por el cabecilla Palacios, apoderándose de la correspondencia y de algunos efectos estancados.

San Sebastian, 30 junio.

Las goletas «Ligera» y «Concordia» y el vapor núm. 3, han finalizado el mes de junio abriendo una página luctuosa y señalando una época de triste recordacion para el rebelde pueblo de Ondarra.

Estos tres buques de la armada, mandados por los ya condecorados oficiales don Luis Pastor, D. José Quesada y D. Arturo Garin, han lanzado por espacio de algunas horas sus destructores proyectiles sobre el pueblo de Ondarra, que á las tres de la tarde ardía por tres puntos diferentes y presentaba un muy desconsolador aspecto.

De presumir es no haya quedado casa alguna intacta, pues sin haberse desperdiciado ningún tiro, ascienden á mas de cuatrocientas las grandes consumidas.

Esto, unido al bombardeo de Zarauz, que tan buena acogida tuvo en la opinion pública, son dos dolorosos deberas que ha cumplido nuestra marina militar en la costa cantábrica; pero al par que tristes, han sido dos merecidas lecciones que no debn nunca olvidar los pueblos que, desoyendo la voz del bien común, alimentan la guerra civil, que puede considerarse como el peor de los azotes que sufre un país.—R.

NOTICIAS GENERALES.

Por cartas semi-oficiales recibidas del Maestrazgo, se confirma la noticia de la destitucion de Segarra, Vallés y Boa.

El general Vega Inclan, cuyo regreso del Norte han anunciado algunos colegas, parece que por ahora continuará en su puesto.

Ha llegado á Madrid el tercer batallón de la guardia civil que se hallaba en Logroño.

Se dice que el general Echagüe ocupará la direccion de infantería.

Se ha dicho que el general Acosta será destinado, probablemente, al Norte.

Segun nuestras noticias, parece que no le será admitida la dimision que ha presentado el capitán general de Granada, Sr. Baldrich.

Las borlas que pendian del féretro del señor marqués del Duero han sido regaladas por su señora hija á los soldados que las llevaron, á mas de una gratificacion.

Parece que se ha concedido un ascenso al ayudante del marqués del Duero Sr. Grau y al médico mayor Sr. Martinez, por sus méritos en la campaña y

sus servicios especiales en los últimos momentos del general en jefe. También se va á dar una recompensa al asistente del general por su adhesión, arrojo y lealtad.

Para el día 10 del corriente tiene fijada su salida de Inglaterra, según noticias de un colega, el general carlista Cabrera, que se dirigirá probablemente á Alemania.

Las cartas de la Habana hablan de la necesidad y conveniencia de que se envíen á la isla nuevos refuerzos para desvanecer los anuncios de los filibusteros de que España no puede enviar ni un soldado mas.

El general Primo de Rivera llegará de un día á otro á Madrid y saldrá para el Norte, si el estado de su salud se lo permite.

Se nos asegura que el cadáver del marqués del Duero quedó perfectamente embalsamado en Tafalla, y que si se creyó conveniente reconocerle en Madrid, fué por las pocas ventajosas condiciones de la caja de ojadelata y haberse roto el cristal, encontrándose, a pesar de ello, perfectamente el cadáver.

Se ha dispuesto enviar al Norte y hacer depósitos de terneras para la inoculación de la vacuna á los soldados, estando encargado de este servicio el médico de sanidad Militar Sr. Villa.

El rey de Portugal ha recibido en audiencia particular y muy afectuosamente al representante de España señor Albarreda.

Ha llegado sin novedad á San Ildefonso el Sr. Duque de la Torre.

Ha sido interceptada la línea telegráfica entre Pajares y Leon.

Esta mañana á las ocho ha salido para su posesión de la Encina (Palencia), el ex-ministro de la Gobernación Sr. García Ruiz.

El Sr. Becerra Armesto ha tomado posesión del gobierno de Burgos.

Ha llegado á Madrid el batallón de la reserva de Córdoba.

Muy en breve saldrá para la Granja el presidente del tribunal Supremo don Cirilo Alvarez.

En cuanto estén terminados los expedientes de prófugos y se vayan remitiendo a Portugal los justificantes, se irá dando por aquel Gobierno las órdenes de estradicción.

Han llegado á la Granja las dos compañías de cadetes destinadas á aquel sitio.

Se ha dispuesto enviar al Norte y hacer depósitos de terneras para la inoculación de la vacuna á los soldados, estando encargado de este servicio el médico de sanidad militar señor Villa.

El brigadier Salamanca regresó el 30 á Tarragona de su expedición a la montaña.

Ha salido de Madrid para Biarritz el Sr. Gonzalez Zavaia, nombrado cónsul general de Marsella.

Pasan de cuarenta mil los mozos de la actual reserva que han ingresado en caja.

Al telegrama dirigido por el gobierno al marqués de la Habana dándole el pésame por la muerte de su hermano el marqués del Duero, ha contestado aquel con el siguiente:

Habana, 3.

«Ministro de Ultramar.—Madrid.—Agradezco mucho al presidente, del Poder ejecutivo, á todos los ministros y á V. E. el pésame que me dan por la muerte de mi hermano el marqués del Duero, que he sentido profundamente. España ha perdido en él un gran soldado y un gran patriota. Su fin glorioso me

deja un ejemplo que imitar si fuese necesario.—Concha.»

**PARTES TELEGRAFICAS.**

Lisboa, 3.

Monseñor Sanguigen, nuncio del papa en el Brasil, ha llegado á este puerto siguiendo á Burdeos, desde donde se dirigirá á Roma.

Corre el rumor de que se va á celebrar un meeting para pedir al gobierno que reclame contra la compañía que surte de agua á Lisboa por la grande escasez que se está sufriendo.

Paris, 3 (noche.)

El conde de Chambord ha publicado un manifiesto en el que promete dar una monarquía liberal con dos cámaras. Una de diputados y otra de pares ó senadores.

Ninguna mención hace en su manifiesto de la cuestión de la bandera que elegiría, si fuese llamado al trono de sus mayores.

Viena, 2.

La conferencia internacional sanitaria acordará un convenio relativo á las cuestiones que se refieren á la salud pública bajo el punto de vista internacional y las prescripciones, obligaciones de los gobiernos bajo el principio de la cuarentena.

Ademas, á invitación de la comisión internacional telegráfica de Berna, se creará un centro internacional permanente para la observancia de los acuerdos de la conferencia y organizarse de una manera constante y uniforme las medidas que deban adoptarse para combatir todas las epidemias que se presenten.

Roma, 2.

La salud del papa es excelente. Ayer recibió á varias personas en audiencia particular.

**GACETILLAS.**

**Hemos recibido una carta por el correo interior de un señor que se firma Juan Garcia, declarándose autor de la que recibimos dias antes sobre la calle de Barceló, el cual afirma que todo lo que dijo fué falso y por consiguiente todo debido á una mala interpretación, pues no ocurrió mas que varios vecinos se divertieron como era de costumbre en la puerta de su casa la noche de la víspera de San Pedro.»**

Bien podía estar señor antes de coger la pluma para denunciar abusos que no han existido, haber consultado al sentido comun.

**El cometa**—Viene siendo objeto de observación y comentarios el que se vé hácia el Norte hace dias. Como siempre que aparece uno de estos cometas, el vulgo, impresionable hasta lo infinito, pretende de lucir de este hecho que tiene su explicación en las leyes que rigen al mundo físico, consecuencias desastrosas, no faltando algun chusco que suponga para alarmar á los candidos, que el expresado cometa anuncia el rompimiento de esta pequeña cáscara de nuestro llamado mundo, en que la humanidad se agita.

Si ese cometa anunciara que una polla me quisiese para mi su aparcion fuera muy fausta y muy célebre.

**Ahi verá usted**—Una bellisima suscritora nos pregunta ¿por qué se riegan las aceras?

Solo podemos contestarle que para estas preguntas se ha invertido el epigrafe de este suelto.

**Anécdota**—Pasando Luis XIV. por Reims en 1666, fué arengado por el alcalde, el cual presentándole unas botellas de vino y unas peras exquisitas, le dijo:

—Señor, ofrecemos á V. M. nuestro vino, nuestras peras y nuestros corazones que es lo mejor que tenemos aquí.»

El rey le dió un golpecito en el hombro diciéndole.

—Así me gustan á mí las arengas.»

**Recuerdo**—El lugar donde ha sido muerta el héroe general Concha, tiene una gloriosa tradición desde la guerra de la Independencia, en la que

fué teatro de mas de una derrota del ejército francés. Mina, el intrépido y sagaz guerrillero, uno de tantos héroes de aquella gigante epopeya, hizo retroceder en aquel punto mas de una ocasión á las águilas francesas, y la musa popular, muchas veces desaliñada é incorrecta, ha perpetuado uno de estos triunfos del valiente guerrillero, con una copla que aun recuerdan algunos veteranos de aquella lucha nacional, y que dice así:

El morrion que tiene Mina,  
Morrudo y morrocotudo  
Se lo ha quitado á un francés  
En el ataque de Muro

**Sentencias y máximas**—Un pedante tiende mas á decirnos lo que él sabe, que lo que nosotros ignoramos.

No se debe extrañar la prosperidad de los malos y la decadencia de los buenos, porque la vida es un libro en que la *fe de erratas* está al fin.

Un pedante pocas veces es valiente, porque el que mas se estima se espone ménos.

Se suele decir: «Si yo fuera rico haría...» Mentira! Se tiene mas apego al último escudo que se ha reunido que al primero que se ganó.

De tanto alabar al charlatan las virtudes de su pomada, concluye por creer en ellas y usarla también para sí.

Una buena realidad se deja ver, pero un vicio se pone de manifiesto: la primera se descubre con mas ó menos trabajo, pero el segundo choca al instante.

**Anécdota**—Luis XIV, rey de Francia se divertía mucho con oír al almirante Duguay Trooin referir las acciones en que habia tomado parte. Un dia que este marino célebre contaba los pormenores de una acción en que habia mandado un navio, llamado *La Gloria*, dijo:

—«Mandé á *La Gloria* que me siguiese...»

—«Sigió,» le interrumpió el rey sonriéndose.

**Comercio**—De nuestro colega *El Lloyd* copiamos lo siguientes:

«Las once principales naciones del globo á saber: la Gran Bretaña, los Estados Unidos, Francia, Alemania, Bélgica, Austria, Rusia, Italia, España, Holanda y Suecia, han aumentado su comercio en mas del doble en el espacio de 20 años. El comercio exterior de estos once países se elevaba en 1855 á 21.085.000 francos, y en 1872 á 46.800.000. lo que nos dá un aumento en 17 años de 25.715.000 ó lo que es lo mismo un 118 por 100.

**Nuevas tarifas de consumos con arreglo** al Decreto de 26 de junio, se hallan de venta al precio de un real de vellón, en la imprenta de Alvarez.

**Tabaco**—Estamos conformes con lo que dicen, respecto de la mala calidad de este, algunos colegas en las siguientes líneas:

«No recordamos época alguna en que se haya vendido en los estancos tabaco de mas mala calidad ni de tan descuidada elaboración. Parece que hay un formal empeño en que cada dia sean menores los ingresos de la renta, que debiera ser de las mas pingües del Estado.

Recordamos que hace nueve meses se anunció que se estaba perfeccionando la elaboración de cigarros de papel, y que desde 1.º de Noviembre se pondrían á la venta las magníficas cajetillas de la nueva confección. Despues de haber encomiado uno y otro dia al director del ramo por las grandes reformas que iba á hacer y estaba haciendo, hemos llegado al presente con un tabaco de testable y una elaboración que corre parejas con la calidad del tabaco.»

**Cuerpo nacional de ingenieros.**

Relacion de las operaciones facultativas que han de practicarse por este dependencia en los términos y periodos expresados á continuación.

Desde el 18 al 25 de julio.

Demarcacion, núm. 7032, «San Francisco» paraje cerro del Aquilón, término de Huerca, interesado D. Francisco Gonzalez, vecindad Huerca.

Deslinde, núm. 7226, «Capricho» paraje pacho de id., término de id., interesado D. José Manzanera, vecindad Al-

Levantamiento de plano, núm. 7343, «Demasia á Republicana» paraje loma del jamón, término de id., interesado don Ramon Lopez, vecindad id.

Desde el 4 al 11 de julio.

Demarcacion, núm. 5391, «Demasia á la Maravillas» paraje loma del Vicario, término de Presidio, interesado don Juan Antonio Martinez, vecindad Alhabia.

Id., núm. 5506, «Idem al Pifano» paraje cañada de los Gujarrales, término de id., interesado D. Gabriel Gonzalez Ibañez, vecindad id.

Id., núm. 3669, «Tio Canillitas» paraje loma del Sueño, término de id., interesado D. Francisco Pascual Garrido, vecindad Ilar.

**BUQUES ENTRADOS.**

Hasta las 2 de la tarde del dia de ayer

De Valencia, laud Tres Amigos, patron Francisco Soriano, con sal.

De Alicante, laud Remedios, patron Leandro Ferrer, con cebada.

De Albuñol, laud San Felipe, patron Antonio Lorca en lastre.

De Málaga, laud Miguel, patron José Martinez, en lastre.

De Gibraltar, vapor de guerra Rapid, capitán V. Montagne, con su equipo.

De Garrucha, laud Jaime y Teresa patron Antonio Martinez, en lastre.

De Cádiz, goleta Enriqueta, patron José Martinez, en lastre.

De Roquetas, laud San Vicente, patron Miguel Martinez, con sal.

De Roquetas, laud San Leonardo, patron Antonio Hernandez, con plomo.

**Ancaldia —Arbitrios Municipales.**

Recaudacion del dia de ayer.

|                    | Pts. | Cént. |
|--------------------|------|-------|
| Centro de Granada. | 243  | 64    |
| Id. del Puerto.    | 910  | 29    |
| Id. de la Vega.    | 137  | 51    |
| Total.             | 1291 | 44    |

Almeria de 7 Julio de 1874.—Barroeta.

**Santo del dia.**

Miércoles 8.—Santa Isabel, reina. Sale el sol á las 4:37 de la mañana. Pónese á las 7:32 tarde. Sale la luna á las 12:17 n. Pónese á las 2:19 t.

**Efemérides.**

1491.—El cabildo de Sevilla acuerda edificar una catedral que no tenga igual.

**Registro civil.**

Inscripcion del dia 6.

|                      |   |
|----------------------|---|
| Casados.             | > |
| Nacidos.—Varones.    | 3 |
| Id.—Hembras.         | 2 |
| Fallecidos.—Hombres. | > |
| Id.—Mujeres.         | 1 |
| Id.—Párvulos         | 3 |

**ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos.**

Con el fin de facilitar la mayor comodidad al público, quedan fijados desde el dia de la fecha las siguientes

**Horas de despacho de reja.**

De 7 á 10 de la mañana.  
De 12 á 1 de la tarde.  
De 6 á 8 de la noche.  
Esto sin perjuicio de abrirla despues de la llegada del correo general.

Almeria 16 de Junio de 1874.—El Administrador, P. A.,

P. Huertos.

**A LOS LABRADORES.**

Se ha recibido una partida de simiente de alfalfa en el establecimiento de los Sres. Campos y compañía, que espenden á precio módico.

**ALMERIA.**

Los señores suscritores 6 cent. de peseta linea. Los no suscritores, el doble ó sean 12 céntimos.

Los anuncios fuera de linea y los comunicados y reclamos, en la tercera plana, á doble precios.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y CONTRATACION.

Edon Ramon Garcia Camacho

calle de Alava núm. 11, Almeria

Encargada la direccion de todos los asuntos y expedientes que se me confian y exijan la ilustracion del letrado, al conocido Doctor en derecho.

D. Miguel Garcia Blanes.

Horas de oficina para el despacho de todos los asuntos, desde las nueve de la mañana á las cuatro de la tarde.

INTERESANTE.

A todo el que necesite una gestion activa y entendida en los Ministerios, direcciones generales y demás centros y oficinas de Madrid, bien sea en recursos de amparo, apelaciones y reclamaciones de toda especie, ó bien para el cobro de cantidades que por cualquier concepto haya de abonar el Estado; y con especialidad todo lo concerniente á asuntos y expedientes en el ramo de mineria, les advierto que soy representante en esta provincia de un antiguo y conocido Agente de negocios probado y entendido, el cual con el mejor juicio y direccion, presta todo género de servicios, hasta conseguir en un breve plazo que sean resueltos en justicia favorablemente, cuantos asuntos se les encomiendan.

Me ocupo además, en incoar y tramitar todo género de expedientes incluidos los de minas, en las oficinas de esta capital; admito poderes y representaciones; procuro la adquisicion á préstamo de cantidades en efectivo; gestiono la compra y venta de registros completos y acciones de minas, de toda clase de fincas, y de minerales, frutos y productos de toda especie y artículos de comercio del país y del extranjero; administro fincas rústicas y urbanas, censos y otras rentas; otorgo en las aduanas la habilitacion de documentos y despacho de buques y mercaderías, á cuyo objeto he creado una sucursal de esta casa en el puerto de esta ciudad; facilito el cambio de papel sobre todas las plazas de España y principales del extranjero; admito consignaciones de buques y mercaderías, tránsito y reexpediciones; y practico por último todo lo demás que sea concerniente á asuntos de particulares, del comercio, de empresas y corporaciones.

A pesar del impropio trabajo y de la complicacion que ofrecen tan diversos y variados asuntos como diariamente se me encomiendan, garantizo que todos marchan con la precision, exactitud y actividad que cada uno de ellos segun su índole exige, sin que ninguno esperimente retraso ni entorpecimiento; pues para ello no he omitido sacrificio alguno hasta haber conseguido reunir en esta oficina el personal necesario, adornado con la instruccion y moralidad conveniente, el cual por secciones y negociados, ordenados y metódicos, desempeñan bien y puntualmente cuanto se me confia: encontrando yo al frente de ellos, imprimiendo á todos los asuntos mi actividad incansable, y el sello de legalidad y verdad que acostumbró en todos mis actos; contando además con correspondientes de mi entera confianza en todos los pueblos de la provincia y en los más importantes de España y del extranjero.

Para que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar de los positivos beneficios que por mi mediacion ha de conseguir todo negociante, he abierto una suscripcion y por la insignificante suma de doscientos reales anuales pagados por trimestres adelantados, todo el que se inscriba en ellas, obtiene las ventajas materiales y positivas que son conocidas del público. Por todo ello, confio que este se suscribe y todos los que habiendo fuera de esta Ciudad tengan que ventilar en ella asuntos de interés, sabrán apreciar en lo que vale la realidad de mis ofrecimientos, y me prometo que todos tendrán á inscribir sus respetables nombres en mis libros de suscripcion, cooperando de esta suerte á sostener éste centro de verdad, de moralidad y honradez, que he creado á fuerza de desvelos, de crecidos desembolsos y de un impropio, penoso y constante trabajo.

jo. Reconozcan los negociantes, el comercio y los intereses en general, el inmenso vacío que ha venido á llenar en esta capital este centro general de negocios; y ayudémoslos que á ellos son llamados, para que me sea menos gravosa la pesada mision que me he impuesto de fomentar y moralizar la contratacion en esta provincia, tan bastardeada hasta hoy, por los abusos que en ella se cometen; y persuádanse que, dando incremento y desarrollo á esta oficina, ganan todos, puesto que el público es el primer interesado en sostenerla.

Almeria 1. de Julio de 1871.-R. Garcia

CONORREAS.

Las Cápsulas Peruvianas del Doctor BORRELL.

son el remedio más pronto, seguro y agradable, para curar radicalmente las purgaciones y los fujos blancos por mas rebelles é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos. Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, núm. 52.

Se venden en las farmacias de los señores Moya Lopez y Meca, Martinez y demás principales, Boticas de Almeria y su provincia, á 16 rs. frasco, de 75 cápsulas.

JUAN GIMENEZ MARTINEZ,

dueño del depósito de plantas, hace pocos dias llegó de Madrid con nuevos carruajes de lujo, y son:

Una carretela pintada de azul, perfil encarnado, vestida de tafleté y seda azul, del fabricante Binder. Una berlina llamada Clären, pintura verde oscuro, perfil encarnado, vestida de paño color café, adorno celeste y marfil, capaz para cuatro asientos, de una y dos caballerías, del taller de Alabordeta. Y últimamente un Bré ó Faeton, coche para guiar, del acreditado Binder, vestido de azul, con capota de búfalo, para una y dos caballerías y admite cuatro y seis asientos.

Inútil es decir la solidez y elegancia de estos carruajes, pues está bien demostrada por los espendidos en otras ocasiones.

Calle del Teatro, depósito de plantas.

ELIXIR ANTI-REUMATISMAL

de Sarrasin-Michel, de Aix (Francia)

Curacion segura y pronta de los reumatismos agudos y crónicos, como tambien de la gota, lumbago, ciática, etc.

Precio en Francia, 10 fr. el frasco.

En general basta con un frasco.

Depósito en París, casa de MM. Dorville et Cie, Philippe Lefevre, y en casa de los principales farmos. de todas las ciudades.

En Madrid, por mayor, Agencia franco española, Sordo 31; por menor á 44 rs., en Almeria D. J. Gomez Taa la vera.

LA JOVEN

DE LAS TRES ENAGUAS.

Festiva novela del célebre Paul de Kock dada á luz últimamente por la casa editorial de los Sres. Medina y Navarro de Madrid. Esta preciosa novelita se recomienda por sí sola como todas las de su célebre autor el que á un lenguaje ameno, reúne una rica imaginacion que produce esos tipos y esas costumbres sociales tan exactas como deslumbradas en las grandes poblaciones. Precios de cada tomo 5 reales en provincias.

EL AGUILA Camiseria Francesa de D. Ricardo La Gasca.

En este establecimiento que tan buena reputacion goza, se acaba de recibir el magnífico surtido de manteleria en hilo y algodón desde la clase mas baja hasta de 600 rs. el juego, encontrándose entre el mismo las esquisitas tohallas de venus, para baño y las servilletas para té. Lienzos de hilo y algodón desde los mas baratos hasta la renombrada retorta y holandas de 30 y 40 rs. vara. La estensa coleccion de telas de color para camisas; calcetines, calzoncillos, pañuelos de bolsillo, para-soles de hilo, seda y algodón, y dentro de algunos dias llegarán nueva remesas de cuellos y puños de dos holandas; corbatas ininidad de clases gemelos, petacas, fosforetas y canteras de piel de Rusia, objetos de viaje, bastones, hilos y agujas para máquinas perfumaria, peines de marfil imperdibles, cepillos de ropa, peines y demás artículos de seda, lana y algodón propios de la estacion.

Tambien se confeccionan camisas, con arreglo á los últimos figurines y del mayor gusto, segun tienen acreditado.

AL PÚBLICO.

La Isla de Cuba - Tabaqueria.

Los dueños de este establecimiento sito en la calle de Espartero (antes Real) desearos de corresponder á la buena aceptación.

tacion que este público ha dispensado á este establecimiento, ofrece á sus favorecedores el abundante surtido de cigarros y picaduras, que se expresan á continuación:

Clases en cigarros.

Príncipas (la Caoba) = Cazadores = Conchas = Brebas á la conserva (la Caoba) = Brebas = Cazadores flor fina = Cancha-flor (Dulzura Cubana) = Brebas chicas, (Henry y Clay) = Concha (id id) = Brebitas (de Jener) = Julietas flor, (Nuevos tipos) = Londres, (Flor de Arte) = Londres, buenos, (Partagás) = Amalia, flor fina, (Protegida) = Concha regalia, (Dulzura cubana) = Trábulos, (la Caoba) = Regalia Británica, - Brebas imperiales = Presidentes, de la caoba = Regalia real = Id. del Rey = Id. de Córte. = Opera á la Crema = Lion tres imperiales = Conchas = Melia regalia, (Dos Cabafias) = Culibros, (Jener) = Brebas finas, (Arrigunaga) = Camelias = Londres flor, (de San Juan y Martín) = Brebas, id id = Patriotas, id id

PICADURAS = Picadura estre-flor, (Honradez), caja de centro = Id. id, (Recorte), de lata = Id. id, en paquetes = Id. canet, id en latas = Id. id, en paquetes = Id. madrileña, id = Id. extra-recorte, en latas = Id. (la Campana) en paquetes

En paquetes de latas hay Canet, Honradez. Para Vd. Astrea y otras.

Además se encuentra un buen surtido de pipas, manillas, fosforetas y petacas.

TRASLADO.

El establecimiento de calzado de don Vicente Brunet, calle de las Piedras se ha trasladado á la de Espartero (antes Real) número 4, en el que el público encontrará un completo surtido de todas las clases á precios módicos.



Higiénica, infalible y preservativa, cura el auxilio de otro medicamento. - Vendese en todas las farmacias (Exigir el método). - 30 años de éxito. - Paris, BROU, inv., boulevard Magenta, 45B.

En Almeria, botica de Meca.

Advertisement for COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES. Includes an illustration of a factory, text about 'FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854', 'DOCE MEDALLAS DE PREMIO', and 'CAFÉ, Y TE, TAPIOCA'. Also includes a 'NOTA' section and contact information for 'DEPOSITO GENERAL' and 'VENTA EN TODA ESPAÑA'.